



截至2013年6月底，全国团购行业总计实现销售额141.3亿元，已经超过了2011年全国团购市场110.8亿的全年销售额，根据目前销售态势来看，2013年全国团购行业300亿元的目标极有可能实现。

五六千家团购网站突起貌似只是一夜间。但几年下来，除了拉手网、美团网、糯米网、窝窝团、大众点评网等大户外，大多团购网站都昙花一现。到了2012年7月，团购网站倒闭数量达到了48%，而2013年上半年团购行业的销售增长率从2011年的125.3%降到了现在的20.6%。

短短三年不到，销售额的跨越式增长，但却伴随着近乎半数的网站倒闭，销售额增长率大幅度下降，数字背后是网站、顾客、商家的共赢还是根本就没有赢家？

现代快报记者 王立航 杨坤

# 团购网站近一半已倒闭 销售增长率从125.3%跌至20.6% “百团大战”之后的团购之殇

解读  
倒闭

## 团购网站倒闭四大类型

王迎(化名)是一家团购网站的销售人员，她告诉记者，现在商户对于团购已经审美疲劳，对于参与团购更加理性，利润、人手、场地都会考虑到，所以开发新客户不是一件很容易的事情。团购网站扣点高会压缩商家利润，团购产品的质量就容易下滑，消费者就会对团购失去信心，这是个恶性循环。团购网站利润和商家利益之间平衡，才能使开发新客户不是那么困难。

杜先生是一家团购网站代理商，他坦言，作为代理商，他们也做得很困惑。团购行业的现状，说不好，业绩都在上涨，说好，市场又很乱，大家各做各的，竞争也很激烈。大型团购网站的竞争是在争夺市场，占领市场后再赚钱，而代理商的竞争是看谁赚钱赚得多。现在已经有了团购这样一个消费体系、消费链条，如果取消团购的话，消费者和商家都是不能接受的。而运作下去，似乎又不是那么容易。老客户热情度下降，新客户难挖掘。

团购网站的利润点通常源于两方面，一是向商家收取合理的扣点，二是通过网站的名气和点击量的提升，在网站进行广告位出租。近半数团购网站倒闭，问题到底出在哪里？

### “喜新厌旧”型

可惜的是有的网站做好之后，没有黏度较高的顾客群和商户，线下投入了几乎90%的人员比重去做宣传推广，联系商户，这部分市场开拓费用是很庞大的，而初期网站收到的注资有限，如果没有得到有效的推广，投资人没有意向继续投资时候，网站的经营就会陷入困境。

### “不切实际”型

还有的网站为了应对同质化严重的表现，在初期放弃了自己的盈利规则，向商户收取的扣点往往在10%-15%左右，有的为了吸引更多的商家进驻，甚至打出了免费推广的旗号，结果不难预料，微薄的利润难以支撑网站的运营开支，等到投资人不再投资的时候，同样也要面临和其他团购网一样的关闭命运，聚齐网、24券都是其中的代表。早期在团购中赚到钱的小型团购网

站，现在多数都将公司变卖，或股权变现，从团购行业中抽身。

### “狂妄自大”型

同时，有些拿到投资的稍大型团购网站没有进行市场细分和精细化运作，一味求大求快，以并购当地原有团购站点的方式进行扩张，并购的站点有时也会被错误估值，没有进行良好的维护和巩固，待布局完成后，却发现没有实现预期目标，现金一旦出现断流，只有靠关闭地方站点和裁员维持，其结果也是可以预见的。

### “定位模糊”型

也有的团购网站自身定位不清晰，各种服务信息和实物一同销售，为了保证团购时有丰富的品类和充足的数量，会提前准备货源，把大把的钱花在货物和物流上，而在实体货品的销售上新兴的团购网站竞争力显然不如淘宝、京东等老牌购物平台商，最终也走向没落。

商户  
调查

### 客流量是大了，营业额不见大涨

阿英(化名)是一家餐饮店的老板，她的餐馆位于大学城附近，目前和四五家团购网站在合作。阿英告诉记者，学校暑期放假生意清淡，于是想通过团购来增加一些人气。现在团购对于商户来说，就好比鸡肋，食之无味弃之可惜，甚至弃之也不可惜。首先是团购并不赚钱，凡是有点生意的店家都不会参与团购，团购人数过多会影响其他正常客户的消费。商家选择团购，无非是想增加些人气。但团购并不能带来经济效益，甚至还有风险，年初聚齐网的倒闭，就给阿英带来了几千元的经济损失。

目前，坚挺在市场上的那些团购网站经过了2012年的“团购寒冬”之后，对这个行业仍充满信心，但是据对200家排名靠前的网站调查时发现，有88%的网站仍有融资需求。如何尽快实现盈亏平衡和正确的盈利是摆在这些团购网站“幸存者”面前的沉重的思考题。

采访中记者发现，很多商户都是以从众心理来参与团购，而真正参与团购以后，除了客流量上的增加，营业额上并没有太多的增加，这对追求经济效益的商户来说是不愿意看到的。所以当下参与团购的商户，多是新开业或者人气不旺的店铺，繁华地段客流量大的商铺多半不会参

与，即使参与团购，也会在使用上做出诸多限制，以保证非团购客户的消费。而团购网站的结算周期长短不一，这都给商户带来不小的困扰。

商家参与团购，除了增加人气，更是希望客人到店消费时，增加新的消费。这也导致一些不良商户对团购的套餐内容进行偷工减料，使客人吃不饱从而进行再消费；而有一部分团购者只是抱着占便宜的想法进行团购消费，他们进店后就会盯着别人的菜品和自己的进行比较，个别客人甚至会像做试验一样称重每一个菜品。遇到这类消费者，不要说偷工减料，即使分量很足也会被挑剔。

消费者  
调查

### 貌似省钱了，麻烦也多了

团购对于消费者最大的吸引就是价格低廉，而低价也往往伴随着服务差、产品品质低等问题。几乎每一张团购券上都有各种各样的限制，时间、地点、人数……而在终于预约成功后，却有可能遭到“二等公民”的待遇。

团购达人小孙告诉记者，几乎每个团购人都遇见过团购纠纷，团购达人，也都是从各种吃亏上当中摸爬滚打过来的。有的团购经历，似乎是在证明贪小便宜吃

大亏。尽管团购网站也在逐步完善，手机客户端也可以随时下订单，但是条条框框的限制总是叫人觉得十分麻烦。

团购久了之后，就发现想省钱是要花时间、花精力的。团购之前要研究好是否支持随时退、过期退，特别是注意事项内的每一条注释，这就像是在和店家、团购网站斗智斗勇。但是不可否认，参加团购已经成为了一种消费习惯，尽管有时会很麻烦。